

礼赞中国共产党成立90周年

洛阳晚报

A19

领航中国 扬帆奋进

——献给中国共产党九十华诞

(上接 A18 版)



敢于牺牲的优秀品质

——90年，中国共产党坚定理想信念，保持献身精神，始终是时代先锋、民族脊梁

回望90年，无数有名或无名甚至没有，在历史长河中留下清晰面孔的中国共产党人，在信仰的旗帜下，超越生死，前仆后继。

自革命战争年代，2000多万烈士为民族献身，其中多数是中国共产党人，绝大多数无名无姓。在中国共产党诞生的上海，在打响武装起义第一枪的南昌，在革命根据地井冈山，在二万五千里长征历经的千山万水，在抗日疆场，在解放战场……在中国广袤的大地上，巍峨的纪念碑，无名的烈士墓，都铭记着中国共产党人无比壮烈的牺牲。

开国领袖毛泽东，一家有6位烈士：妻子杨开慧、长子毛岸英、大弟毛泽民、小弟毛泽覃、堂妹毛泽建、侄子毛楚雄……他们倒下的地方，从南到北，从乡村到城市，从国内战场到国外战场。他们中间，很少有人活过30岁；他们中间，有5人没能等到这一天——毛泽东在天安门城楼上向全世界宣告中华人民共和国成立。

敢于牺牲，是因为信仰坚定。

毛泽东于1943年9月27日被秘密杀害，但一直到新中国成立后，人们才知道他的牺牲经过。

当时，在查获的一大沓敌伪档案卷宗中，人们发现了敌人对毛泽民的审讯记录，时间是1943年5月5日。

问：你表明立场？

答：我是共产党员。

问：你放弃共产党员立场行否？

答：我不能放弃共产主义立场……

后来，他被蒙着黑布带进行刑室，刽子手扑上来照头上打一棍，然后用绳索勒脖子……

今天，重读这份用毛笔书写的审讯记录，依然能听到共产党人关于信仰的坚定回答，穿越时空，在历史中回响！

中国共产党诞生于中华民族最黑暗的时刻，在漫漫黑夜中，镰刀与锤头组成的图案，迸发出日益璀璨的光芒，像一个巨大的磁极，吸引了无数愿为国家和民族献身的优秀分子。

1927年，自从蒋介石发动“4·12”反革命政变之后，中国共产党遭受了残酷的屠杀，到1927年11月，党员数量由大革命高潮时的近6万人急剧减少到1万多人。但就是在最艰难的时刻，仍然有一批热血之士选择了共产党。

贺龙在南昌起义前夕找到共产党，表示：“党要我怎么办就怎么办！”共产党对他下达的第一个命令，就是委任他为南昌起义军总指挥。起义部队南下途中，由周逸群、谭平山介绍，贺龙在瑞金加入了中国共产党。

在革命战争年代，入党手续很简单。在茂密的丛林中，在昏暗的油灯下，无数面黄肌瘦、衣衫褴褛的年轻官兵，当他们摩挲着印刷粗糙的《共产党宣言》，凝视着马克思的头像时，双目炯炯，获得巨大的精神力量，然后昂然投入血与火，坦然面对流血与死亡。

信仰，究竟有多大的力量？

抗战时期的延安，是中国进步青年即使千里徒步也要奔赴的革命圣地；新中国成立

之后，留学海外的知识分子，冲破千难万阻也要回归祖国的怀抱。

在今天的深圳罗湖桥，边防战士仍然津津乐道的是，当年，有多少世界一流的中国科学家，走过这座桥，回到祖国：华罗庚、邓稼先、钱学森、李四光、钱三强……

每个人回国的经历，都艰难曲折。

钱学森走过罗湖桥，他跪倒在地，热泪长流，随即海外媒体刊登大幅照片进行报道——《火箭专家钱学森今天跨过罗湖桥回归红色中国》。

1950年，邓稼先回国，1956年，加入中国共产党；1955年，钱学森回国，1959年，加入中国共产党；1956年，郭永怀回国，1961年，加入中国共产党……

加入中国共产党，是无数追求进步人士的共同选择。

中国近代力学奠基人郭永怀的回国选择，让很多人感到意外。在美国，他素以不问政治而闻名。胡适感叹说：“连郭永怀这样的人都要回国，可见人心所向。”

1968年12月5日，从事“两弹一星”研制工作的郭永怀乘坐的军用飞机在北京坠毁。当人们从机身残骸中寻找郭永怀时，吃惊地发现他的遗体同警卫员牟方东紧紧抱在一起。烧焦的两具遗体中间，紧紧夹着装着绝密文件的公文包，完好无损……

中国共产党的历史，是一代又一代共产党人用激情、热血与生命铸成的。时代不同，但每一代共产党人，都是时代的先锋！

在远离战火的今天，同样有壮烈牺牲的共产党人，也同样有热血沸腾的火线入党——无论是抗震救灾、抗洪抢险、抗击非典……

2008年5月12日，当汶川特大地震的漫天尘埃尚未散尽时，鲜红的党旗已在废墟中高高飘扬。全世界都被中国共产党领导的伟大抗震救灾深深打动。

崔学选，山东省潍坊市建设局党委书记、局长，山东援建北川新县城建设组组长。为了让被地震毁灭的北川新生，崔学选日夜工作，积劳成疾，倒在援建前线。他躺在担架上从四川回到山东，来时75公斤的体重，回时不到50公斤。医院诊断，乙状结肠癌晚期。

即使在生命的最后时刻，崔学选依旧惦记着北川。80多岁的母亲来看他，用颤巍巍的手抚摸儿子的脸，说：“等你病好了，回家去看看。”他说：“娘，等我病好了，我陪您看新北川。”在离开儿子的视线后，白发苍苍的老人，倚在墙上，放声痛哭。她不明白，北川，那究竟是一个什么样的地方，让病重的儿子如此牵肠挂肚？

2009年7月13日，崔学选去世。在他的追悼会上，胡锦涛同志送了花圈，这是党的总书记对一位基层党员的崇高敬意。2010年9月25日，山东省对口援建北川县项目竣工交接。这座重生之城，将永远铭记崔学选这位共产党人的名字。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”正是有了千千万万不怕牺牲的共产党人，中国共产党才能几经坎坷，屹立不倒，带领中国人民创造了人类历史的一个个奇迹。



2011年6月26日，一列出藏列车驶经青藏铁路唐古拉山段。（新华社发）

回溯中国共产党90年的奋斗史，一代又一代优秀分子不懈奋斗，砥柱中流，献身国家民族。并非没有儿女情长，并非没有犹豫彷徨，但是在国家危难关头，在重大考验面前，他们总会挺身而出，舍生忘死，无私奉献。

共产党人的榜样力量是无穷的，他们的人格感召力，吸引了更多优秀分子。多少坎

坷曲折，多少壮怀激烈，一代代共产党员老去，又一代代新生力量加入。这支队伍，永远年轻，充满活力，生生不息。

他们的不灭信念、坚定追求和牺牲精神，是中国共产党永葆蓬勃生机与活力的根本。

每一个牺牲，都永垂不朽！



忠诚为民的根本宗旨

——90年，中国共产党一切为了人民，一切依靠人民，凝聚起强大的奋斗力量

这是山东省沂南县横河村的一座墓碑，墓碑背面的碑记字字苍劲。墓碑主人就是被称为“红嫂”的聋哑农妇明德英，陪伴她的还有丈夫李开田。

1941年冬天，八路军小战士庄新民在与日军战斗中负伤，昏迷不醒。正在哺乳期的明德英，毅然用自己的乳汁挽救小战士的生命。

时隔44年之后，庄新民重新踏上沂蒙土地，看望自己的救命恩人。此时的李开田老人已经过世，明德英也已年过七旬。经过家人的反复提示，明德英才蓦然明白眼前这个人就是当年的小战士。

热泪滚滚而下。明德英一把将庄新民搂到怀里。此时，年过半百的庄新民像孩子一样抱着明德英泣不成声。

1995年，明德英与世长辞，享年84岁。庄新民为明德英、李开田夫妇立碑，墓碑上长子的位置清晰地刻着——庄新民。

走在蒙山沂水之间，“红嫂”这样的故事俯拾皆是，每一个故事都这般感人肺腑——为给八路军的孩子省下一口粮，沂蒙妇女王换于的孙子饿死；为支援解放军打赢孟良崮战役，“沂蒙六姐妹”不分昼夜摊煎饼、做军鞋；为帮助解放军渡河作战，李桂芳等32名沂蒙妇女用肩膀扛起门板架起“火线桥”……

陈毅元帅在革命胜利后始终感念：“我就是躺在棺材里也忘不了沂蒙人。他们用小米供养了革命，用小车把革命推过了长江。”

翻开中国共产党90年的奋斗史册，“红嫂”故事所代表的中国共产党同人民之间的深厚情谊感天动地。

“最后一把米，用来做军粮。最后一尺布，用来做军装。最后的老棉被，盖在担架上。最后的亲骨肉，含泪送战场。”

是什么让人民对中国共产党真心拥护、不离不弃？

“沂蒙六姐妹”之一，山东沂蒙山区蒙阴县烟庄村村民、现年88岁的伊淑英老大娘说：“俺们见到共产党就是觉得亲，共产党能帮着我们老百姓再也不要受气。”

来自人民、为了人民、依靠人民——这是一根历经风云变幻、始终牢不可破的感情纽带！

毛泽东在1943年说过这样一段话：“不论中国还是外国，古代还是现在，剥削阶级的生活都离不开老百姓。他们讲‘爱民’是为了剥削，为了从老百姓身上榨取东西……我们不同，我们自己就是人民的一部分，我们的党是人民的代表。”

中国共产党自成立之日起，就以代表最广大人民的根本利益为使命，这也是无产阶级政党区别于其他政党的最显著标志之一。正如《共产党宣言》所说：“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”

在今天的井冈山，人们还在传唱一首山歌：“红军来到掌政权，春光日子在眼前。穷人最先得好处，人人都有土和田。”

在西柏坡革命纪念馆中，有一面锦旗，岁月的风雨让这面锦旗的颜色已经有些发白，但锦旗上绣的五个字仍清晰可见——“土地回老家”。

1947年，在西柏坡村边恶石沟口打麦场召开的会议上，一部彻底反封建的土地法——中国土地法大纲诞生了。

(下转 A20 版)